
  

 

 

 
Questo progetto (2022 - 1 - FR01 - KA220 - SCH - 000088072) è stato cofinanziato dal programma 
Erasmus+ La pubblicazione riflette il punto di vista degli autori e la Commissione non può essere ritenuta 
responsabile per l'uso che può essere fatto delle informazioni in essa contenute. Questa pubblicazione 
riflette il punto di vista degli autori e la Commissione non può essere ritenuta responsabile per l'uso che può 
essere fatto delle informazioni in essa contenute. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Un libro digitale per l'apprendimento inclusivo 

 
 

Pacchetto di lavoro 
 

Data di emissione 13/12/2024 

Stato V1.1 



2 
Sintesi 2e serie di questionari (primavera 2024) 

 
 

    
 

 
RISULTATI DEL QUESTIONARIO PER BAMBINI (246 BAMBINI) PER TIPO DI PROFILO 2 
RISULTATI DEL QUESTIONARIO PER ADULTI (48 RISPOSTE) 9 
ANALISI DEI QUESTIONARI DEGLI INSEGNANTI DA PARTE DI VALENTINE DAURES E GÉRALDINE BLASCO, INSEGNANTI SPECIALIZZATI DELLA FONDATION IJA.
 253 
 

 
Con profilo "ipovedente  
 

Nessun profilo specifico Con altri profili con esigenze specifiche rispetto alla 
disabilità visiva 

41 bambini (17 in Italia, 14 in Lituania, 10 in Francia), 
93% ipovedenti e 7% non vedenti 

• 3 ciechi dalla nascita 

• 1 cieco tardivo 

• 34 ipovedenti dalla nascita 

• 4 ipovedenti tardivi 

3 bambini hanno un'altra disabilità o un disturbo associato 
(disabilità intellettiva, sordità, memoria altamente 
sviluppata) 
 
 
 
 

118 bambini (77 in Francia, 41 in Lituania, 0 in Italia) 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

87 bambini (58 in Francia, 26 in Lituania, 3 in Italia) 

• disabilità intellettiva lieve x 16 

• Deficit di attenzione x4 

• Memoria altamente sviluppata x 3 

• Memoria ben sviluppata x 2 

• Disturbo da deficit di attenzione con o senza 
iperattività x 2 

• Disturbo dello spettro autistico x 2 

• apprendimento in una lingua diversa dalla lingua 
madre x3 

• Disturbi evolutivi multipli x 3 

• Disturbi dell'udito alla nascita 
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Il 68% dei bambini ha letto il libro utilizzando il software 
"book" su iPad, il 17% utilizzando Thorium su computer e il 
15% utilizzando Readium su tablet. 
 
Il 90% dei bambini dichiara di amare la storia 
 
L'87% dei bambini dichiara di apprezzare le illustrazioni 
 
Il 30% dei bambini ha dichiarato di aver letto da solo la 
storia e il 20% di averne letto una parte. 
 
I bambini hanno dichiarato di aver ascoltato l'85% della 

storia letta dall'attore. 
Per quanto riguarda la comprensione orale, il 71% dei 
bambini capisce frasi complesse (con subordinate). 
 
In termini di capacità di lettura, il 37% sa leggere e il 
17% sa decodificare, mentre il 27% conosce l'alfabeto e 
il 14% non sa leggere. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Il 68% dei bambini ha letto il libro utilizzando il software 
"book" su iPad e il 32% utilizzando Readium su tablet. 
 
 
Il 90% dei bambini dichiara di amare la storia 
 
L'87% dei bambini dichiara di apprezzare le illustrazioni 
 
Il 36% dei bambini ha dichiarato di aver letto da solo la 
storia e il 19% di averne letto una parte. 
 
L'82% dei bambini ha dichiarato di aver ascoltato la 

storia letta dall'attore. 
 
Per quanto riguarda la comprensione orale, l'87% dei 
bambini capisce frasi complesse (con subordinate), il 12% 
frasi semplici (con subordinate) e il 12% frasi complesse 
(con subordinate). 
 

• Perdita dell'udito a insorgenza tardiva (a partire 
dai 3 anni) 

• Ipersensibilità uditiva 

• Ipersensibilità visiva 

• Pensare per immagini 

•  

• Carenze linguistiche nella produzione e nella 
comprensione, scarsa memoria di lavoro. 
Svantaggio socio-culturale. 

• Disfasia 

• difficoltà di apprendimento 

• Sindrome di Di Georges 

• Sindrome di Down 

• Disturbo neurologico + disturbo del linguaggio 
 
Il 60% dei bambini ha letto il libro utilizzando il software 
"book" su iPad, il 38% utilizzando Readium su tablet e il 
2% utilizzando Readium su tablet. 
 
 
Il 71% dei bambini dice che gli piace la storia 
 
Il 70% dei bambini dichiara di apprezzare le illustrazioni 
 
Il 59% dei bambini ha dichiarato di aver letto da solo la 
storia, mentre il 13% ha detto di averne letto una parte. 
 
Il 70% dei bambini ha dichiarato di aver ascoltato la 

storia letta dall'attore. 
Per quanto riguarda la comprensione orale, il 68% dei 
bambini capisce frasi complesse (con subordinate), il 32% 
frasi semplici (con subordinate) e il 32% frasi complesse 
(con subordinate). 
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Il 68% ha utilizzato i diversi livelli di illustrazione, 
citando le seguenti ragioni: `. 
Mi è piaciuto vedere le immagini cambiare, vedere meglio 
rimuovendo i dettagli che distraggono, testare, vedere 
l'immagine migliore. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Il 78% ha utilizzato la funzione ZOOM per i seguenti 
motivi: `. 
per vedere meglio i disegni, per vedere le cose più grandi, 
per vedere i dettagli del viso, per divertirsi. 
 
 
 
 
 
 
 

Il 54% ha utilizzato la funzione POINTING per i 
seguenti motivi: 
per vedere una cosa alla volta, per vedere meglio, per 
evitare il disordine, per giocare 
 
 
 

In termini di capacità di lettura, il 50% sa leggere, il 28% 
sa decodificare, mentre il 20% conosce l'alfabeto e il 2% 
non sa leggere. 
 
Il 63% ha utilizzato i diversi livelli di illustrazione, 
citando le seguenti ragioni: `. 
mi aiuta, Così capisco meglio, perché pensavo fosse più 
bello e ci fossero meno disegni, Per vedere i dettagli e 
senza i dettagli, Funzione utile, Ero curiosa, è divertente, Mi 
è piaciuto cliccare e vedere cosa cambia, Mi è piaciuto 
premere i pulsanti e scegliere l'immagine più bella, Mi piace 
cliccare e vedere cosa succede, cosa cambia, per provarlo, 
Per trovare le differenze, Perché mi ha fatto ridere togliere 
e rimettere i dettagli, Molto bello 
 
 
 
 
Il 45% ha utilizzato la funzione ZOOM per i seguenti 
motivi: mi piace, è divertente, aiuta a vedere meglio, è 
interessante, non lo so, volevo vedere un dettaglio, volevo 
testare tutto. 
 
 
 
 
 
 
 

Il 33% ha usato la funzione PUNTO per i seguenti 
motivi: mi aiuta anche a vedere meglio, la curiosità, mi 
piace, rende l'immagine più bella, volevo testare tutto, 
vedere un elemento specifico, provarlo. 
 
 
 

Il 39% sa leggere, il 26% sa decodificare, mentre il 31% 
conosce l'alfabeto e il 3% non sa leggere. 
 
 
Il 51% ha utilizzato i diversi livelli di illustrazione, 
citando le seguenti ragioni: `. 
Mi è piaciuto premere i pulsanti, Per curiosità, Volevo 
vedere come cambiava, Non lo so, Mi aiuta, Non lo so, Era 
interessante, Funzione che non serve davvero, Mi è piaciuto, 
Ho potuto vedere meglio, Per capire le immagini, Non molto 
utile, Gli è piaciuto confrontare ogni immagine nei diversi 
livelli 
Non gli piacciono le macchie scure 
per vedere meglio l'immagine con meno confusione, per 
provare i pulsanti, una nuova funzionalità nell'esperienza di 
lettura 
Apprezzato e bello 
 
Il 45% ha utilizzato la funzione ZOOM per i seguenti 
motivi: ... 
Per vedere meglio, Volevo testare la funzione, per guardare 
più da vicino, perché era divertente zoomare, Vorrei vedere 
meglio i singoli dettagli, avevo bisogno, volevo 
un'immagine più grande, Era interessante, Perché preferisco 
che il pipistrello sia gigante e catturi il topo e la zanzara, 
per vedere le emozioni di Émile, ma mi sarebbe piaciuto 
poter zoomare sull'intera immagine, cambiare i colori. 
disegnare sulla tavoletta 
 

Il 37% ha utilizzato la funzione POINTING per i 
seguenti motivi: 
È stato interessante, sta aiutando anche me, Come un gioco, 
ho voluto, perché è stato bello, Perché volevo che il 
pipistrello si sentisse a casa, Per imparare, Per vedere 
meglio, per guardare da solo, per vedere se funzionerà, 
Senza farlo di proposito 
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Il 95% ha ascoltato le animazioni sonore per i seguenti 
motivi: 
interessante, divertente, per curiosità, aiuta a capire, ad 
ascoltare i suoni e a indovinare 
 
 
 
 
 
 
 
Il 46% dei bambini ha cambiato il colore di sfondo del 
testo per i seguenti motivi: gli piace il nero, si vede meglio, 
è meglio per i miei occhi, vogliono provarlo, è più pratico, 
si sentono più a loro agio. 
 
 
 
 
Il 56% dei bambini ha cambiato il carattere per i 
seguenti motivi: si vede meglio, è più bello, è più visibile, è 
più chiaro, è più comodo, è più facile da leggere, è meglio 
per me, perché è uguale a quello che usiamo nel quaderno. 
 
 
 
 
 
 

Il 29% dei bambini ipovedenti ha cambiato la 
dimensione dei caratteri (come promemoria, il 54% dei 
bambini sa leggere o decodificare). I motivi sono i 
seguenti: per vedere meglio, per leggere meglio, ecc. 
 
 

Il 95% ha ascoltato le animazioni sonore per i seguenti 
motivi: mi piace il suono, è più interessante, è stato meglio, 
aiuta a capire meglio la storia, mi è piaciuto che si 
muovesse, volevo, non so, era divertente, volevo 
confrontarlo con i cartoni animati, perché era bello, perché 
è un cambiamento rispetto alle storie di carta, Perché era 
molto interessante sentire cosa succedeva, avere 
informazioni, avere tutta la storia, scoprire il rumore, 
testare, vedere l'immagine in movimento, è piaciuto a tutti, 
una volta perché ero incuriosito da questa animazione 
 
Il 78% dei bambini ha cambiato il colore di sfondo del 
testo per i seguenti motivi: Si adatta molto bene alle lettere 
Era divertente, Bel colore, Era bello, Mi piace il giallo È il 
mio colore preferito, Non riuscivo a vedere bene, Non so, 
Preferisco i colori scuri, Perché è il colore che piace ai 
pipistrelli. Perché trovo più facile leggere il testo in bianco. 
Per provare, Per vedere meglio 
 
Il 77% dei bambini ha cambiato il carattere, adducendo 
le seguenti motivazioni: È un po' più semplice Le lettere di 
Nizza, È quello che conosco meglio, perché mi piace come è 
scritto, Non lo so, Così posso vedere meglio le lettere, Mi è 
piaciuto. Conosco queste lettere. Mi piace quando è sottile e 
quando diventa spessa, mi piace cambiare, perché ho 
l'astigmatismo, preferisco questa perché è più sottile, 
preferisco più spessa, Per vedere meglio, Le lettere sono le 
più visibili, Perché avevo bisogno, Per vedere meglio. 
 

L'89% dei bambini ha cambiato la dimensione del 
carattere (ricordiamo che il 78% dei bambini sa leggere o 
decodificare). I motivi sono stati i seguenti: non mi piace il 
minuscolo, per vedere meglio, mi piace, più facile da 
leggere, per fare un test,  
 

L'83% ha ascoltato le animazioni sonore per i seguenti 
motivi:  
È stato interessante, perché mi piace, Erano bellissimi, Per 
capire, mi piace, Perché le voci sonore erano buone, 
Perché ho premuto il tasto 
mi aiuta a capire la storia, perché sono così divertenti, per 
curiosità  
Mi ha aiutato a capire meglio la storia. Molto più comodo, 
dopo che l'insegnante me l'ha mostrato, mi è piaciuto il 
modo in cui l'immagine si muoveva. 
 
Il 52% dei bambini ha cambiato il colore di sfondo del 
testo per i seguenti motivi: ... 
Mi piace il colore, Perché riesco a seguire meglio, Mi piace 
perché mi piace, perché si vede meglio, Bel colore, perché 
amo il giallo, mi è piaciuto fare la regolazione ed è stato 
più piacevole leggere, al volo, per avere più luce, lo sfondo 
giallo dà l'impressione di un libro invecchiato 
 
Il 61% dei bambini ha cambiato il carattere per seguenti 
motivi:  
Perché era carina, Per facilitarmi la lettura, Per provare, 
Migliore visibilità 
In questo modo riesco a vedere meglio le lettere e mi piace 
cambiare per capire il testo. 
per una migliore lettura 
 
 
 

Il 16% dei bambini ha cambiato la dimensione dei 
caratteri (come promemoria, il 65% dei bambini sa 
leggere o decodificare). I motivi sono i seguenti: 
Per leggere meglio, per provare, per sentirsi più a 
proprio agio, per migliorare l'aspetto delle lettere 
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Il 98% dei bambini ha utilizzato i pulsanti (lettura da 
parte dell'attore, livelli di adattamento delle immagini, 
animazioni), il 37% di loro con aiuto per i seguenti motivi: 
Avevo bisogno di aiuto per girare la pagina perché i 
pulsanti erano troppo piccoli per me e non sapevo cosa 
facessero, perché era la prima volta che usavo il mouse, 
per farlo correttamente.... 
 
 
Alla domanda "Cosa ti ha aiutato a capire la storia?" i 
bambini ipovedenti hanno risposto SÌ a  
80%: suoni e animazioni 
75%: La storia letta dall'attore 
48%: ingrandimento delle immagini,  
46%: I diversi livelli di adattamento delle immagini 
41%: Evidenziazione di un dettaglio dell'immagine 
 
Alla domanda: "Qualcos'altro ti ha aiutato a capire la 
storia?". 
su 13 risposte a questa domanda,  

• 8 hanno risposto maneggiando oggetti in volume 
legati alla storia (pipistrelli di stoffa, guanti da 
forno, riproduzione di una grotta),  

• 2 hanno risposto alle domande e alle discussioni 
con l'insegnante,  

• 1 ha risposto per mimare la storia,  

• 1 lettura da parte di una voce familiare,  

• 1 letto più volte 

 
 
Alle seguenti domande, le cui risposte si basano 
sull'osservazione delle illustrazioni   

• "Nella grotta, in che posizione si trovano i 
pipistrelli ed Émile? 90% di risposte corrette 

• "Quali suoni si sentono nella grotta?" 73% di 
risposte corrette 

Il 98% dei bambini ha utilizzato i pulsanti (lettura 
dell'attore, livelli di adattamento delle immagini, 
animazioni), il 37% dei quali con aiuto, per i seguenti 
motivi 
 
 
 
 
 
Alla domanda "Cosa ti ha aiutato a capire la storia?" i 
bambini ipovedenti hanno risposto SÌ a  
75%: suoni e animazioni 
68%: La storia letta dall'attore 
36%: I diversi livelli di adattamento delle immagini 
18%: ingrandisce le immagini,  
15%: Evidenziazione di un dettaglio dell'immagine 
 
Alla domanda: "Qualcos'altro ti ha aiutato a capire la 
storia?". 
su 17 risposte a questa domanda,  

• 15 hanno risposto maneggiando oggetti in 
volume legati alla storia (pipistrelli di stoffa, 
guanti da forno, riproduzioni di grotte),  

• 1 sono state risposte con domande e discussioni 
con l'insegnante,  

• 1 Conoscevo già Émile  
 
 
 

 
Alle seguenti domande, le cui risposte si basano 
sull'osservazione delle illustrazioni   

• "Nella grotta, in quale posizione si trovano i 
pipistrelli ed Émile? 73% di risposte corrette 

• "Quali suoni si sentono nella grotta?" 73% di 
risposte corrette 

L'88% dei bambini ha utilizzato i pulsanti (lettura da 
parte dell'attore, livelli di adattamento delle immagini, 
animazioni), il 15% dei quali con aiuto, per i seguenti 
motivi: Era la prima volta. Non funzionava sempre, mi ha 
aiutato a capire meglio la storia. Avevo bisogno di 
incoraggiamento e di conferme sulle mie capacità. Non 
avevo provato da solo, non sapevo a cosa servissero i 
pulsanti. Non sapevo che si potesse premere il pulsante. 
 
Alla domanda "Cosa ti ha aiutato a capire la storia?" i 
bambini ipovedenti hanno risposto SÌ a  
66%: suoni e animazioni 
57%: La storia letta dall'attore 
37%: I diversi livelli di adattamento delle immagini 
31%: ingrandimento delle immagini,  
25%: Evidenziazione di un dettaglio dell'immagine 
 
Alla domanda: "Qualcos'altro ti ha aiutato a capire la 
storia?". 
delle 7 risposte a questa domanda,  

• 2 hanno risposto maneggiando oggetti in volume 
legati alla storia (pipistrelli di stoffa, guanti da 
forno, riproduzione di una grotta),  

• 1 sono state risposte con domande e discussioni 
con l'insegnante,  

• 1 Conoscevo già Émile  

• 1 il testo 

• 1 Testo con supporti colorati 

• 1 ascoltare e vedere 
 

Alle seguenti domande, le cui risposte si basano 
sull'osservazione delle illustrazioni   

• "Nella grotta, in che posizione si trovano i 
pipistrelli ed Émile? 75% di risposte corrette 

• "Quali suoni si sentono nella grotta?" 63% di 
risposte corrette 
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• "Cosa succede nell'immagine quando Emile 
spegne la luce? 34% di risposte corrette (appare 
il pipistrello).  

• "Cosa mangiano i pipistrelli?" 68% di risposte 
corrette.  

• "Qual è l'idea di Emile alla fine della storia?" 
44% di risposte corrette (adottare un polipo). 

 
Dal menu del libro: il carattere scelto è  

• lucciola a 39 anni 

• 24% arial grassetto 

• 20% lucciola in grassetto 

• 12% verdana 

• verdana bold 5% di sconto 
 
 
Il 66% dei bambini ha scelto di leggere il testo in lettere 
maiuscole e il 34% in lettere minuscole. 
 
I bambini hanno scelto di leggere il testo con il colore di 
sfondo bianco (41%), nero (29%) e beige (5%). 
 
 
I bambini hanno scelto di leggere le illustrazioni con il 
livello di adattamento delle immagini n°1 (44%), n°2 
(15%), n°3 (29%), n°4 (2%) e n°5 (10%). 
 
Il 93% dei bambini ha scelto di leggere le illustrazioni a 
colori e il 7% in bianco e nero. 
 
Per i 12 bambini che hanno utilizzato il software di lettura 
Thorium: 

• la dimensione dei caratteri scelta è 26 al 58% e 
20 al 42%,  

• "Cosa succede nell'immagine quando Emile 
spegne la luce? 45% di risposte corrette (appare 
il pipistrello).  

• "Cosa mangiano i pipistrelli?" 88% di risposte 
corrette.  

• "Qual è l'idea di Emile alla fine della storia?" 
40% risposte corrette (adottare un polipo). 

 
Dal menu del libro: il carattere scelto è  

• arial grassetto a 36 

• 35% lucciola 

• 26% verdana 

• 4% lucciola in grassetto 

• verdana bold 5% di sconto 
 
 
I bambini hanno scelto di leggere il 45% del testo in 
maiuscolo e il 55% in minuscolo. 
 
I bambini hanno scelto di leggere il testo con il colore di 
sfondo bianco (41%), nero (28%), beige (32%) o grigio 
(3%). 
 
I bambini hanno scelto di leggere le illustrazioni con il 
livello di adattamento delle immagini n°1 (74%), n°2 
(10%), n°3 (7%), n°4 (2%) e n°5 (7%). 
 
I bambini hanno scelto di leggere il 94% delle illustrazioni 
a colori e il 6% in bianco e nero. 
 
 

 
 
 
 
 

• "Cosa succede nell'immagine quando Emile 
spegne la luce? 30% di risposte corrette (appare 
il pipistrello).  

• "Cosa mangiano i pipistrelli? xx% di risposte 
corrette.  

• "Qual è l'idea di Emile alla fine della storia? 
xx% di risposte corrette (adottare un polpo) 

 
Dal menu del libro: il carattere scelto è  

• 37% lucciola 

• 15% verdana 

• 10% grassetto arial 

• opendys al 10% di sconto 

• 9% lucciola in grassetto 

• verdana bold 8% di sconto 
 
I bambini hanno scelto di leggere il testo in maiuscolo 
(31%) e in minuscolo (69%). 
 

I bambini hanno scelto di leggere il testo con il colore di 
sfondo bianco (44%), nero (30%), beige (23%) o grigio 
(3%). 
 
I bambini hanno scelto di leggere le illustrazioni con il 
livello di adattamento delle immagini n°1 (74%), n°2 
(10%), n°3 (6%), n°4 (2%) e n°5 (8%). 
 

Il 91% dei bambini ha scelto di leggere le illustrazioni a 

colori e il 9% in bianco e nero. 
 
 

9 bambini hanno utilizzato il software di lettura Thorium: 

• la dimensione del carattere scelta è la 
dimensione 20 al 67%, la dimensione 24 al 25% 
e la dimensione 26 all'8%. 
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• spaziatura tra le parole da 0 a 0,33 per il 78% 
e da 0,33 a 0,66 per il 22%, %,  

• la spaziatura tra i caratteri da 0 a 0,15 per il 
67% da 0,15 a 0,3 per il 33%,  

• l'interlinea: da 1 a 1,3 per il 55%, da 1,3 a 1,6 
per il 22% e da 1,6 a 2 per il 22%.  

 

Infine, il 56% dei bambini ha scelto di farsi leggere la 
storia dall'attore, il 20% in modo indipendente e il  
modo misto.  
 

 
 
 
 
 
 
 
Infine, il 48% dei bambini ha scelto di farsi leggere la 
storia dall'attore, il 17% in modo indipendente e il in 
modo misto.  

 
 

• spaziatura tra le parole da 0 a 0,33 per il 78%, 
da 0,33 a 0,66 per l'11%, da 1 a 1,33 per 
l'11%, 

• la spaziatura tra i caratteri da 0 a 0,15 per 
l'88% e da 0,3 a 0,5 per il 12%,  

• interlinea da 1 a 1,3 per il 100%.   
 

Infine, il 36% dei bambini ha scelto di farsi leggere la 
storia dall'attore, il 35% in modo indipendente e il  
modo misto.  
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